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1 BEVEZETÉS 

Budapest belsı kerületiben számos 100 év körüli épület van ma is használatban. Ezek nagyrészt már 
legalább 30-50 éve magántulajdonban vannak, a fenntartás és karbantartás a lakók feladata. Sokszor 
jelent gondot a hosszabb idın keresztül elhanyagolt lakóépületek nagyobb felújítása. Bevett gyakorlat, 
hogy az eredetileg csak tárolásra, ruhaszárításra, stb. használt padlásteret lakótérré alakítják és elad-
ják, egyes esetekben emeletráépítést is végeznek, aminek elsıdleges célja, hogy az ebbıl származó 
bevétel fedezze a ház mőszaki, illetve esztétikai felújítását. Ez általában minden gond nélkül lehetsé-
ges, néhány esetben viszont az alaptestek, illetve falazatok teherbírása nem elegendı. Ekkor a tetıtér 
beépítést alapmegerısítésnek kell megelıznie. A legnagyobb gondot az okozza, amikor úgy alakítják 
át a padlásteret, hogy nem végezik el elıtte a teherbírás ellenırzését. 

Ezeknek az épületeknek a pincefalai, a földszinti és néha az 1. emeleti fıfalai is kı és tégla 
vegyesfalazatok nagyon különbözı anyag- és falazási minıséggel. Sokszor toldottak, átépítettek és 
legtöbbször a talajszint fölött 20-50 cm-ig nedvesek. Teherbírásuk a meglévı beépítés mellett is ki-
használt, további terhet nem viselnek el. Ha egy ilyen épületet megerısítés nélkül tovább terhelnek, 
akkor olyan szintő károsodásokat szenved, hogy sokszor veszélyessé, lakhatatlanná, ritkább esetben 
életveszélyessé válik. Ekkor a helyreállítás az eredeti korszerősítés többszörösébe is kerülhet, pedig 
már az eredetileg tervezett felújításra sem volt pénze a társasháznak. Ezért nagyon fontos az elızetes 
állapotfelmérés és a teherbírás meghatározása. 

Másik tipikus eset, amikor egy meglévı épület többletterhet kap, az átépítéssel együtt funkcióvál-
tásra (is) sor kerül. Pl. a korábbi lakóépület, iroda vagy szálloda funkciót kap és ekkor sok esetben ki-
bontanak/beépítenek falakat. Gyakran elıfordul, hogy már hosszú ideje használaton kívül állt az épü-
let, mire a(z új) tulajdonos dönt a hasznosításáról. Ez is állapotromlást és az épületfenntartásról 
átépítésrıl szóló dokumentációk hiányát jelenti. Ilyen esetekben ritkábban marad el a teherbíró képes-
ség ellenırzése, mert a hasznos terhek megváltozása miatt új statikai számítás szükséges, amelynek ki-
induló adatai egy felmérés eredményei. 

Az elmúlt 10 évben számos átépítés során vizsgáltuk a falazat teherbíró képességének meghatáro-
zásához szükséges anyag- és állapotjellemzıket, néhány esetben sajnos csak utólag, amikor már ko-
moly problémák adódtak, veszélyessé vált az épület állapota (1. ábra). 

Néhány tipikus falszerkezetet és annak állapotát mutatjuk be jelen cikkünkben a fent említett esetek 
kapcsán szerzett tapasztalatainkból. 
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ÖSSZEFOGLALÁS: Budapest – de más városok régi épületeiben is – számos helyen, fıleg az alsóbb 
szinteken nagy számban fordulnak elı kı és tégla vegyes falazatok. A kıanyag tipikusan helyi anyag, 
Budapest épületeiben jellegzetesen durva mészkı és andezittufa, amelyek szilárdsága viszonylag kicsi. 
Egy felújítás vagy átépítés során rendkívül fontos a teherbírás ellenırzése, aminek a falazatok részletes 
felmérése és diagnosztikája az alapja. 
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1. ábra. Belsı fıfal pince szinten 

Legalább 3-4 repedés függılegesen végigfut az egész pilléren, a repedések keresztül mennek a köve-
ken is. Ritkán 1-1 sor tégla van a pillérben, különben elvétve. 

2 A FALAZOTOK JELLEGZETESSÉGEI 

2.1 A falazatok tipikus felépítése 

A pinceszinti falazatok gyakran kı és tégla vegyes falazattal készültek. A kızetek anyaga leggyakrab-
ban durva mészkı és andezittufa. Ezek teherbírása viszonylag kicsi. Ezért sok esetben téglával is ki-
egészítették, de arra is van példa, hogy egyes falszakaszok kizárólag kıbıl készültek, az utóbbi egész 
épületetekre nem jellemzı. A falazat teherbírása nagyban függ a falazat minıségétıl. Néhány esetben 
tapasztaltaltunk szép szabályos sorokba rendezett falazást váltogatva a kı és tégla sorokat, szépen kö-
tésbe rakva (2 ábra), viszont nagyon gyakoriak a szabálytalan alakú kövek és a téglatörmelék alkalma-
zása is. Míg pinceszinten általános, földszinten még gyakori a vegyes falazat, az elsı emeleten már rit-
kán fordul elı, föntebbi emeleteken nem tapasztaltunk vegyes falazatokat, ott már csak tégla a 
falazóanyag. 

Általánosságban az alábbi tipikus esetek fordulnak elı: 
A falazó elemek: 

− a legjobb eset, amikor a falak sávos elrendezésőek, fıleg szabályos alakú kövekbıl (durva 
mészkı, andezit, andezittufa, homokkı) és nagymérető tégla-sorokból álló vegyes falazatok, 
ez elsısorban a földszinti külsı falakra jellemzı, bár belsı falaknál is gyakran elıfordul, 

− egyes esetekben csak többféle kıbıl áll a falazat, téglát nem tartalmaz (bár ezt csak épület 
szakaszokon (nem egész épületen) tapasztaltuk), tipikusan durva mészkı és andezittufa válta-
kozva, 

− legrosszabb esetben a pincefalak szabálytalan alakú kövekbıl (andezit, durva mészkı, ho-
mokkı stb.) és tégladarabokból álló vegyes falazatok szabálytalan habarcshézaggal, az ilyen 
falszakaszokon a falazás minısége csak III. osztályúnak tekinthetı. 

A habarcs: 
− a habarcsfuga vastagsága jellegzetesen (nagyobb, mint a tégla falazatoknál) 10-20 mm, 
− anyaga legtöbbször mészhabarcs, 
− a habarcs szinte minden esetben erısen nedves, gyakran kiporlik a falazó elemek közül, he-

lyenként 10-15 mm mélységig hiányozhat 
− szilárdsága általában nem éri el az 1 N/mm2-t sem. 
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2. ábra. Pince szinti pillér vegyes falazatból, szabályosan váltakozó kı (mészkı és andezittufa)  

és tégla sorokkal 

A nedvességtartalom a pincében a külsı falak estén igen nagy, a középfıfalaknál valamivel kisebb, 
a földszinten a falak alsó 1 m-es szakaszán nagyobb, mint a felsı részen. Az 1. emelet már tipikusan 
száraz. Gyakran kismérető tégla és beton anyagú falsávok jelennek meg a korábbi javítások és átépíté-
sek miatt, de ezek csak kis szakaszokon fordulnak elı, teherbírás szempontjából általában nem vehe-
tık figyelembe. 

Részleges feltárás esetén a minél hosszabb függıleges sáv feltárása a legpraktikusabb (3. ábra), 
hogy a fent említett eseteket a legjobban beazonosíthassuk. Viszont ha a teherbírás kérdésessé válik, 
akkor a különbözı falszakaszok teherbírásának pontosítása csak a vakolatok teljes eltávolítása, és a 
falazatok ismételt felmérése (a falazat geometriai méretei, a falazás minısége, a falazóelemek anya-
gai) után lehetséges. 

 
3. ábra. Feltárás hosszú függıleges sávban 
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2.2 A falaztok kıtípusai 

A falazatban leggyakrabban elıforduló kızettípus a durva mészkı, emellett még andezit és andezittufa 
kızetdarabok is elıfordulnak és egy esetben homokkı is elıkerült nagyobb mennyiségben pince szinti 
falazatból. Az épület külsı homlokzatán, belsı járófelületén, oszlopok és díszítıelemek formájában 
felhasznált egyéb kızettípusokra itt most nem térünk ki. 

Durva mészkı 

A durva mészkı világos-sárga, fehéres-sárga színő üledékes kızet. Fı kızetalkotó ásványa a kalcit. 
Jellemzı, hogy apró mérető, jól kerekített szemcséket (ooidokat) tartalmaz. Az ooidok jól cementál-
tak, de köztük találhatóak kis mérető pórusok is (Török 2007a). Mállásra hajlamos, víz-érzékeny kı-
zet, amely légszennyezés hatására erıs átalakulást, tönkremenetelt mutat (Török 2002, 2007a). 

A makroszkópos kızettani vizsgálatok alapján három típust különíthetünk el, amelyek hasonlítanak a 
korábban leírt változatokra (Török 2002): 

− A finomszemő durva mészkı igen apró, 1 mm vagy annál kisebb ooidokból áll (4. ábra). Szö-
vete egynemő. Nagyobb szemcsék, szabad szemmel látható ısmaradványok ritkán fordulnak 
elı benne. 

− A középszemő durva mészkı változatban kisebb homok és apró kavics mérető kvarc és kvar-
cit szemcsék is elıfordulnak de uralkodóan kalcit szemcséket (ooidokat) tartalmaz. 

− A durvaszemő változat nagy mennyiségő, több milliméteres, akár centiméteres ısmaradvá-
nyokat, leggyakrabban kagyló héjtöredékeket és csigákat tartalmaz (5. ábra). Ennek megfele-
lıen törési felülete is egyenetlen és pórus mérete is erısen változó. 

 
4. ábra. Finom szemő durva mészkı pince falazatban 

 
5. ábra. Durvaszemő, bioklasztos durva mészkı 1. emeleti falazatban 
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Fizikai tulajdonságok 

A durva mészkı vagy más néven puha mészkı erısen porózus kızet. Kis mérető egymással jól kom-
munikáló pórusai miatt effektív porozitása 20-30 V%-ot is elérhet. Légszáraz testsőrősége 
(1600-1800 kg/m3), víztelítés hatására megváltozik és vízzel telített állapotban akár 2100 kg/m3-es ér-
téket is elérheti. Az egyirányú nyomószilárdsága az irodalmi adatok és a BME Építıanyagok és Mér-
nökgeológia Tanszék mérési adatai alapján 2-11 N/mm2 között változik. 

A helyszíni roncsolásmentes vizsgálatok alapján (Schmidt kalapács) a kızet átlagos visszapattanási 
értéke: nem mérhetıtıl a 23-ig változik, ez azt jelenti, hogy szilárdsága 1-5 N/mm2 közöttire becsülhe-
tı. A szilárdság nedvesség hatására csökken. 

Származási hely 

A Miocén korú durva mészkı a XIX. század végének kedvelt építı- és díszítıköve volt, melyet a fıvá-
rosban is gyakran használtak (Schafarzik et al. 1964). Budapest területén (Horusitzky, 1933), valamint 
a Tétényi fennsíkon és Sóskúton is elıfordulnak a falazatban talált kızetváltozatoknak megfelelı kı-
zettípusok (Török 2007b, 2008). 

Andezit és andezittufa: 

Sötétebb színő, vörösesszürke, barnásszürke magmás kızetek. A makroszkópos kızettani vizsgálatok 
alapján az alábbi kızettípusokat különítettük el: 

− világosszürke, rózsaszínes szürke andezittufa 

− sötétszürke és vörös andezit 

Az andezittufa elég változatos szöveti képet mutat, horzsaköves világosszürke darabok mellett, rózsa-
színes finomszemő változatai is elıfordulnak.  

Az andezit sötétszürke amfibolos változata és vöröses oxi-andezit is megtalálható a falazatokban 
(6. ábra). 

 
6. ábra. Vöröses andezit földszinti falazatban 

Fizikai tulajdonságok 

A falazatban található mállott andezit effektív porozitása a 10 %-ot is elérheti. Ez az érték jóval maga-
sabb, mint az üde andezité, amely rendszerint 1 % alatti. Légszáraz testsőrősége átlagosan 
2000-2200 kg/m3 között változik. Az andezittufa magasabb vízfelvétele 17 % a szöveti tulajdonságok 
mellett a mállottságnak is köszönhetı. A falazatban található mállott andezit és andezittufa egyirányú 
nyomószilárdsága az irodalmi adatok és a BME Építıanyagok és Mérnökgeológia Tanszék korábbi 
mérési adatai alapján 5-15 N/mm2 között változik (Török 2007b). A helyszíni roncsolásmentes vizsgá-
latok alapján (Schmidt kalapács) az andezittufa és andezit átlagos visszapattanási értékei szélsısége-
sen váltakoznak: 14-26 közötti átlagértékkel a kisebb szilárdságú kızeteknél, a nagyobb szilárdságú 
kızet esetében 33-43 között, elıfordul azonban 5-15 N/mm2 közötti szilárdságú kızet is. 
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Származási hely 

Az andezit és az andezittufa építi fel a Visegrádi-hegységet (Schafarzik et al. 1964), így a Budapesten 
felhasznált ilyen típusú építıkövek is errıl a területrıl származnak (Török, 2007b, 2008).  

A kızetek alkalmazása 

A falazatokban elsısorban durva mészkövet használtak, de sok esetben a különbözı kızettípusokat 
vegyesen alkalmazták. Szabálytalan, többségében 20-30 cm-es kızetdarabokat találtunk a pince falfel-
tárások során (7. ábra). Ezzel szemben a földszinten és az emeleten általában szabályosabb, téglatest-
hez hasonlító kızettömböket alkalmaztak, amelyek magassága nagyjából megegyezik, de változó ma-
gasságú téglatestekbıl álló falszakaszokat is elıfordulnak. 

 
7. ábra A falazatban vegyesen elıforduló durva mészkı (világos) és andezittufa (sötét) kızetdarabok 

pince falazatban 

2.3 A falazatok téglaanyagai 

A falazatokban lévı nagymérető (29x7x14 cm-es) tégla általában jól kiégetett, vörös színő, 
10-14 N/mm2 nyomószilárdságú tégla. Testsőrősége jellemzıen 1500-1800 kg/m3 közötti, bár kisebb 
is lehet. Vízfelvétele 16-24 m%, de tapasztaltunk kisebb testsőrőségő tégláknál 43 m%-ot is.  

2.4 A falazatok téglaanyagai 

A külsı falak sávos elrendezéső vegyes falazatában a falazóhabarcs az építés korának megfelelı 
mészhabarcs, általában H3 minıségőnek tekinthetı. Rétegvastagsága 8-15 mm. A pince nagyon vizes 
részein magas a falazóhabarcs sótartalma igen magas szokott lenni. 

3 A FALAZATOK VIZSGÁLATA 

3.1 Általános szempontok 

A falazatok vizsgálatánál legfontosabb a helyes feltárás és a szemrevételezés. Ezt követheti a helyszí-
ni, majd a laboratóriumi vizsgálat. A falazat összetételén kívül jellemzı az állapota is. Majd minden 
esetben nedves a falazat, aminek hatására csökken a teherbíró képessége. Találkoztunk olyan esettel 
is, amikor a látszólag száraz pince falai valójában csak a belsı felületükön utólag elhelyezett szigete-
lés miatt tőntek száraznak, alattuk a falazat erısen nedves vagy vizes volt, mert a szigetelés még a pá-
rolgást is megakadályozta. A teherbírás meghatározásához szükséges alábbi tulajdonságokon kívül az 
egyes falszakaszok nedvesség-, és sótartalmát is meg kell határozni. 

A fal/falpillérek teherbírásának meghatározásához vizsgálni kell tehát: 
- a falazó elemek fajtáját (téglák, kövek) szilárdságát, minıségét, állapotát, 
- a falazó habarcs fajtáját, szilárdságát, állapotát, 
- a falszakaszok kihajlási hosszát, 
- a falazás minıségét, 
- a fal/falpillér keresztmetszetének geometriai arányait (pillér vagy fal). 

A vizsgált tulajdonságok – valamint a falszakasz keresztmetszetének – ismeretében a falak/falpillérek 
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teherbírása meghatározható. 

Ha az épület falazatainak teherbírását a Magyar Szabványok szerint akarjuk meghatározni, akkor az 
alábbi szabványok szükségesek:  

- Építmények teherhordó szerkezetei erıtani tervezésének általános elıírásai MSZ 15020-86 
- Magasépítési szerkezetek terhei (valamint a szabvány 2000. novemberi módosítása)  

MSZ 15021/1-86 
- Épületek megépült teherhordó szerkezeteinek erıtani vizsgálata MI 15011-1988 
- Építmények falazott teherhordó szerkezeteinek erıtani tervezése MSZ 15023-87 
- Átnedvesedett falak vizsgálata MI-04-320-1992 
- Terméskı MSZ 18292-86 
- Építıkövek MSZ 18294-86 
- Égetett agyag falazóelemek. Tömör tégla MSZ 551/2 
- Habarcsok. Általános rendeltetéső habarcsok minıségi követelményei MSZ 16000/2  

A szakvélemény készítés jellegzetes menete: 

Helyszíni vizsgálatok: 

- mintavétel a meglévı kıbıl, téglából és a habarcsból, a kiválasztott mintavételi helyen, 
- roncsolásmentes tégla szilárdságvizsgálat Schmidt kalapáccsal, habarcsfúróval végzett összeha-

sonlító vizsgálat és helyszíni nedvességmérés tapintó nedvességmérıvel a mintavételi helyeken. 

Laboratóriumi vizsgálatok: 
- a kı - és téglaminták nedvességtartalmának meghatározása 
- a kı - és téglaminták testsőrőségének és telítési vízfelvételének meghatározása 
- a habarcsminták tájékoztató kötıanyag tartalmának megállapítása 

Szakvélemény készítése: 
Vizsgálati eredmények értékelése és a falazat szilárdságának számításához szükséges anyagjellem-

zık meghatározása. 

3.2 Helyszíni vizsgálatok 

A mintavételi helyeket a jellegzetes helyek megadásával kell kezdeni, a vizsgálatok közben legtöbb-
ször kiderül, hogy bıvíteni kell a vizsgálati helyek körét. Vegyes falaztok esetén a mintavételi he-
lyekrıl tégla- (többféle) kı- és habarcsmintát kell venni a nedvességtartalom, a testsőrőség és a 
falazóhabarcs összetételének megállapítására. Valamennyi vizsgálati helyen helyszíni 
roncsolásmentes szilárdság-vizsgálatot szoktunk végezni Schmidt kalapáccsal (pl. kıfelületeken ld. 
Török 2004) a falazóelemek felületén (8. ábra), habarcsfúróval a falazat fekvı hézagaiban (9. ábra) 
és roncsolásmentes nedvességbecslést GANN Hydromette RTU 600 típusú nedvességmérı mőszerrel 
(10. ábra). 

   
8. ábra. Helyszíni roncsolásmentes 

szilárdságvizsgálat Schmidt ka-
lapáccsal 

9. ábra. A falazóhabarcs szilárd-
ságvizsgálata HF (habarcsfú-
ró) készülékkel 

10. ábra. Helyszíni roncsolásmen- 
tes nedvességvizsgálat GANN 
Hydromette RTU 600 típusú 
nedvességmérı mőszerrel 
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3.3 Laboratóriumi vizsgálatok 

A mérıhelyeken kivett mintákat 105°C-on tömegállandóságig kiszárítjuk, majd a telítési nedvesség-
tartalom megállapításához meghatározzuk a tégla- illetve kıdarabok vízfelvételét. A testsőrőséget víz-
kiszorítással, hidrosztatikai módszerrel mérjük. 

Az értékelés során az MI-04-320 Átnedvesedett falak vizsgálata c. építésügyi ágazati irányelv meg-
nevezéseit használjuk, mely szerint a falminta átnedvesedési fokozatai: 

− száraz: ha a minta nedvességtartalma az egyensúlyi nedvesség-tartalommal egyezik meg és 
sótartalma 0,5 %-nál kisebb 

− nedves: ha a minta telítettsége 20-40 % közötti 
− erısen nedves: ha a minta telítettsége 40-80 % közötti 
− vizes: ha a minta telítettsége 80 % fölötti. 

A sótartalom legalább olyan fontos, mint a nedvességtartalom.  

A falminták sószennyezésének fokozatai az MI-04-320 szerint:  
− sómentes: ha a minta összes oldható sótartalma legfeljebb 0,1 m% 
− kissé sószennyezett: ha a minta összes oldható sótartalma 0,1-0,5 m% közötti 
− sószennyezett: ha a minta összes oldható sótartalma 0,5-1,5 m% közötti 
− erısen sószennyezett: ha a minta összes oldható sótartalma nagyobb, mint 1,5 m% 

A sók fajtáit célszerő lehet részletesen is meghatározni, különösen, hogy általában ebbıl lehet követ-
keztetni a sófajta származásáról is.  

 
A falazatokban elıforduló leggyakoribb sófajták felsorolását a 1. táblázat tartalmazza; jellemzıiket és 
származásukat pedig a következıkben ismertetjük (Csányi, Józsa, 2007). 

 
1. táblázat. Falazatokban elıforduló leggyakoribb sófajták (MI-04-320) 

 
Szulfátok (SO4

2-) fehér, bolyhos sókiválás: 
- a tégla anyagából (felhasznált agyagból, a füstgázok kén-dioxid tartalma + az agyag nátrium 

és magnézium vegyületeinek reakciójából. A megengedett érték 0,08 %, ami 0,3-0,5 % -ra 
feldúsulhat), 

- talajból, talajvízbıl, ipari vizekbıl. 
Hatásuk: Na2SO4·10 H2O, illetve MgSO4·7 H2O keletkezésekor kristályosodási nyomás lép fel (ld. 
„szulfátos kristályosítás”) 
Eltávolítás: csiszolással 
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Kloridok (Cl-) nyálkás, nyúlós, sárga kivirágzás: 
- jégolvasztó sózásból, 
- házi szennyvíz, derítı, depó, szemétégetı lerakó anyagaiból közvetlenül vagy  
  átalakulás után. 

Nitrátok (NO3
-) nyálkás, nyúlós, sárgás kivirágzást, ún. salétromosodást okoznak: 

- mőtrágyából (NH4NO3), 
- állattartó telepek közelében (szerves anyagok bomlásából ammónia, majd nitrit,  
   illetve nitrát keletkezik), 
- csatorna, emésztı meghibásodásból (mint elıbb, plusz szulfidok). 

Karbonátok fehér, bolyhos sókivirágzás: 
- szikes talajból (Na2CO3), 
- mosó üzemekbıl, 
- mészkioldódásból (habarcsok).  

Ha 2 % oldható sótartalomból 0,5 % szulfát-, 0,4-0,6 % klorid-, 0,4-0,6 % nitrátion, akkor az házi 
szennyvíz eredető. 

A sófajták meghatározás különbözı módszerekkel lehetséges: 
− a kloridion tartalom (Mohr féle argentometriás titrálással) 
− a szulfátion tartalom (bárium-kloridos lecsapással, gravimetriásan) 
− a nitrátion tartalom (Merck-féle Nitrat-test-tel, félkvantitativen) 
− az összes sótartalom (szárító szekrényben szárazra párolva). 

A 2. táblázatban mintaként bemutatunk jellegzetes sótartalmakat kissé, közepesen és erısen 
sószennyezett esetekben. 

2. táblázat. Tipikus pince szinti falállapot sószennyezettség szempontjából 
Minta 
jele 

pH Szulfátion 
tartalom, 
tömeg% 

Kloridion  
tartalom, 
tömeg% 

Nitrátion 
tartalom, 
tömeg% 

Vízoldható 
összes sótartalom, 

tömeg% 

Értékelés az  
MI-04-320:1992 

szerint 

P2 - - - - 0,24 kissé sószennyezett 

P4 8,2 0,17 0,08 0,8 1,14 sószennyezett 

P10 8,0 0,08 0,59 0,5 2,04 erısen sószennyezett 

 

A vízzel oldható összes sótartalom meghatározását az MI-04. 320:1992 3.3.1. pontja szerint végez-
zük, porított mintákból készített szőrletek részleteinek bepárlásával, majd a párlási maradék tömegé-
nek mérésével. A vízoldható anionok elemzéséhez is az elıbbi szőrletet használjuk fel. Ennek részle-
teiben hagyományos térfogatos, illetve súlyszerinti módszerrel vizsgáltuk a klorid és szulfátionok 
mennyiségét, a nitrátionok kimutatására és félkvantitatív meghatározására pedig NITRAT-tesztet 
használtunk. A minták pH értékét az eredeti állapotú porminták 1:2,5 arányú desztillált vizes szusz-
penzióiban elektrometriásan mérjük.  

3. táblázat. Tipikus falazati jellemzık pince szinten (P), földszinten (F) és I. emeleten, különbözı 
falazóanyagok esetén egy budapesti felmérés alapján 

Testsőrőség Nedvesség Vízfelvétel A telítettség mértéke Értékelés 
Jel Anyag 

[kg/m3] [%] [%] [%]   
P11 Tégla 1611 6,2 21,5 29,0  nedves -  

  Andezittufa 1797 11,3 17,3 65,1  - erısen 

  Durva mészkı 1667 2,7 13,5 19,8  nedves 

F1b Tégla 1711 10,2 15,4 66,2  erısen 

F1 Fin.sz. durva mészkı 1672  10,7 24,0 44,5  nedves 

F4 Tégla (2) 1692 1,1 19,6 5,7  száraz- 

  Vöröses andezit 2040  2,0 8,0 25,4  - nedves 

I/1 Héjtöredékes durva mkı 1785  0,1 16,2 0,2  száraz 

  Tégla 1527 0,1 23,6 0,4   
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4 ÖSSZEGZÉS 

A 90-100 éves vagy régebbi épületek falai gyakran vegyes kı vagy kı és tégla falazatok. Ez különösen 
a pinceszinten és a földszinten igaz, de elıfordul vegyes falazat az I. emeleti részeken is. Budapest 
belvárosában gyakoriak a kis teherbírású, jellemzıen durva mészkı és andezittufa felhasználásával 
készült falszerkezetek. Ezek az épületek mostanra megértek a felújításra, esetleg átépítésre. Ezek so-
rán a falak teherbíró képességének meghatározása elengedhetetlen. Ennek meghatározásához fel kell 
mérni a különbözı falszakaszok tényleges anyagát, és állapotát. A szilárdságot 1-1 kivett mintán vég-
zett vizsgálat és nagyobb számban végezhetı roncsolásmentes vizsgálat (Schmidt kalapácsos szilárd-
ságbecslés, nedvességtartalom mérés) alapján kell meghatározni. Az ilyen vizsgálatok során nagyon 
hasznosak a korábbi hasonló esetek tapasztalatai. 

Ezek a falszerkezetek néha szabályosan falazottak, felváltva kı és tégla elemekkel, viszont igen sok 
esetben a falazat minısége és egyenletessége rossz, ebben az esetben a teherbírása kisebb, mint az 
más esetben az adott kı és téglafajtáktól elvárható. Gyakran repedezettek és javítottak korábbi túlter-
helések következtében. 

Az állapotuk általában nedves, különösen a talajszint feletti 0,5-1 m-ig, ami tovább csökkenti a szi-
lárdságot. Sok esetben a nedvesség sószennyezéssel is párosul. 

Mintaként a 3. táblázatban bemutatunk egy tipikus esetet a falazóanyag fajták és jellemzıik szem-
pontjából. Csak a fentiek ismeretében adható meg a falazat teherbírása és tervezhetı meg a tetıtér-
beépítés vagy az épület szigetelése. 
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